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Dziękujemy autorom. Zapraszamy wszystkich do pisania, komentarzy, artykułów, wierszy. Przypominamy, ·że elektroniczną wersję gazetki znajdziecie na stronie internetowej szkoły.
W bibliotece szkolnej znajduje się segregator z poprzednimi i aktualnymi numerami naszej gazetki. 
Artykuły możecie wysyłać na adres: krysiamaz@gmail.com
To już ostatni w tym roku numer. Przeczytacie w nim o sukcesie Legii oraz o kibicach, o nas, czyli szkolnym wolontariacie, Dniu Dziecka w naszej szkole.
 Redakcja „Majdanki” życzy wszystkim czytelnikom udanych wakacji. Spotkamy się we wrześniu.

APEL DO UCZNIÓW MŁODSZYCH KLAS

REDAKCJA „MAJDANKI” W PRZYSZŁYM ROKU KOŃCZY SZKOŁĘ. 

CZEKAMY NA NASZYCH NASTĘPCÓW. 

Wolontariat w szkole
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W dniu 24 marca 2014 r. młodzież reprezentująca Samorząd Uczniowski pod opieką pana Tomasz Ładziaka odwiedziła dzieci z Kliniki Onkologii Centrum Zdrowia w Międzylesiu. Dla małych pacjentów z Kliniki Onkologii uczniowie przygotowali inscenizację bajki „Smerfy”, poczęstowali dzieci zakupionymi przez siebie słodycze i gry zakupione ze środków zebranych wśród rówieśników w szkole.
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Wspólnie spędzony czas przyniósł wiele radości dzieciom jak również młodzieży, która zaangażowała się 
w organizację wyjścia. Uśmiech na twarzy dzieci
 i zaproszenie, by kolejny raz odwiedzić Klinikę onkologii to najlepszy dowód na to, że warto dzielić się z drugim człowiekiem swoim dobrym sercem.

